

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institudam ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikuskok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: a dohánytörszékben.

A néppárt a választásoknál.

A néppárt megerősödve került ki az általános képviselő választásokból. 1896-ban a felosztás előtt 1
1896-ban az októberi Bánffy-féle választás után 17
1901-ben az októberi választás után 25
1905-ben a januári választás után 26
1906-ban a jelen választásoknál 32
néppárti képviselő került a parlamentbe, hogy a törvényhozásban kifejezze és védelmezze a keresztény magyar nép igazait.

Az ország meggyőződhetett róla, a mint hogy meg is győződött, hogy a néppárt hazafisága, jelleme van olyan szilárd és kipróbált, mint bármely más párté. A mikor a Tisza-kormány végzetének lejtőjére lépett, a néppárt azonnal egy testté olvadt a koalíció hazafias elemeivel s rendületlenül küzdött s kitartott igazságai mellett úgy a reménység, mint a reménytelenség óráiban, a mikor úgy látszott, mint ha minden köckára került volna. Maguk a koalíció nem néppárti vezeterei mindig a legszivesebben elismerték, hogy a néppárt hazafias állásoglalása és kitartása büszkeségére válnék bármely magyar pártnak.

Hogy a néppárt több kerületet nem hódított, jórészt a koalícióban elfoglalt álláspontjából s a közös megállapodásból

következik. A kerületeket kijelölték és sok helyen, a hol a néppárt mellett erős hangulat lett volna is a kerületben, a választók jelölt hiányában elveiknek nem szereztek érvényt. Mert a néppárt a koalíció paktumában megállapított elvekhez a legutolsó pontig híven ragaszkodott.

Csak egyet szeretünk volna még. Ha a 67 és 48 közötti különbséget a párt nyílt kérdésnek hagyja. Ha nem vet gátot azok meggyőződésének, a kik a 48-adiki törvények mellett állást foglalva a néppárt programjában kifejezett keresztény elveknek rendületlenül hűvei voltak és maradtak. A néppárt lényege nem a 67 és nem a 48, nem ezeknek a védelmére illetőleg legyűrésére alakult a néppárt, hanem arra, hogy legyen Magyarországnak egy pártja, a hol a keresztény eszmék a keresztény ellenes irányzatokkal szemben pártfogásra védelemre, harcolni is kész állásfoglalásra találjanak. Erre van nekünk szükségünk első sorban a jövő bizonytalanságai-val szemben. Hogy milyen lesz a jövő parlamenti képe — ki tudná ma még megmondani? Hogy mennyi lesz benne a radikális, ma még nem állapíthatjuk meg. De alapos a kijelentés, hogy a Franciaországban oly rohamosan életre kapott eszmék nálunk is könnyen jutnak táplálékhoz.

Mi mindent a külföldtől vettünk át. Szükségünk volt-e rá, nem-e —

nem kerestük. A mire a külföld rányomta a liberalizmus és szabad szellem bélyegét, azt könnyű szerrel bevettük s ha akadályokkal is — de megemésztettük. Különösen könnyű ez nálunk azért, mert a sajtó úgy szolva teljesen zsidó kezekbe került.

Ilyen veszedelmekkel szemben feltételeül szükségünk volna egy kompakt, tagjaiban és számában erős, rettentetlen pártra, a mely bármikor kész volna a keresztény elvekért síkra szállani. Harminckét ember nagy erő, de mi azt hisszük, hogy jóval nagyobb szám állana, vagy fogna állani a jövőben mellettünk, ha az ilyen mesterséges és nem természetes választófalak nem ágaskodnának közöttünk.

Szóval: Kár egy vaskalapért az erő kifejtését megakadályozni.

Zarándoklat Mária-Cellbe.

A női Mária-kongregációk vezetősége Városey Gyula dr., kalocsai érsek és gr. Szechenyi Miklós győri püspök vezetése alatt f. évi Május hó 21-én Budapestről zarándoklatot rendez Mária-Cellbe. Készítve lehetnek abban, a hazai női Mária-kongregációkon kívül hölgyek, asszonyok és leányok, fiatalok és öregek, a szülők és rokonok; férfiak csak kivételesen, lehetőleg az egyes intézetek és kongregációk elöljárói, a hitoktatók.

A zarándoklatban résztvevők utazhatnak mint 1., 2. és 3. osztályú utasok; az árak a következők:

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

A Vezuv csúcsán.

(Folytatás.)

Társaim aggódva állottak körül; de egy negyed órai pihenés és két korty jó marsala-bor helyreállított úgy ahogy, de utamat csak úgy tudtam folytatni, hogy felhuzattam magamat. — Néha szédítő mélységek fölött mert az ösvény; betegem, fáradtan tántorogtam, himbálóztam hordárom kötelén, s nem egyszer közel voltam ahhoz, hogy magammal őt is lerántsam az örvénybe, ha a másik hordár, aki hátulról tolt, föl nem tart. — Ez emberek valóságos bravourral szállítják föl felé az utasokat. — Az enyém öszbeborult, 65 éves agg volt, szinte szégyeltem magam, midőn ezt említette, s mégis annyi erőt fejtett ki mellettem, mint egy lelketlen gőzgép, mint egy érzéketlen masina, melyet csak fűteni kell, azután huz. — Nélkül minden előbbi vitézkedésem dacára sem jutottam volna föl a kráterhez. — Ekkor már a római diákok is megadták magukat; az egyiket, mint amolyan könnyű portékát, nyakába vetette a fachimino, kinek az vállaira állt, mint a kis gyermek. — E hordárok nagyon élémeselek; mihelyt mindnyájoknak foglalkozásuk akad, azonnal megszűnt a hamuba való mászás. Ezt ők a turisták megpuhítására használják föl, jól tudván azt, hogy a hamuban csak nagyon kevés ember bírja ki. — És nem is nagyon tózkodók, ha egyszer visszautasítottad szolgálata-

kat, előre mennek azon meggyőződésben, hogy csak te bánd meg, mert fent is csak azon az áron segítenek, mintha egészen alutól huztak volna.

Az első hőjelenséget mintegy 200 méternyire a csúcs alatt találtuk. — Körülbelül két méter hosszú s alig egy arasz széles nyílás melyből meleg levegő dől ki. — Ez volt az anyaföldnek lázas forró lehelete. — A nyílás körül láva-kövekből hatalmas kerítés volt emelve, melyet felkuszó turisták létesítettek. — meglátszik az architectonikus izlésen, hogy sok mester dolgozott rajta; mi is tettünk rá egy emlékkövet.

Minél tovább megyünk, annál gyakrabban mutatkoznak a nyílások, repedések, melyekből a forrón levegő kívül már füst is emelkedik, jól lehet csak kisebb mennyiségben, mint mikor a pásztorgyermekek földdel hányják be a tüzet. — E nyílások körül sajátságos sárga gyűrűk képződnek a lerakódott kénből, mely majd kanári-sárga, majd barnább vagy néha cinóber-vörös, de mindannyiszor éles ellentétet képez a szénfekete friss lavával, mely itt tömör, mint az egymásrafagyott vízrétegek. E kénképződmény oda-fenn egészen ellepi a hegyet, úgy, hogy a Vezuv csúcsa teljesen sárgának mondható: s e rétegek a kráter tetején, — mint azt a függélyes repedésekből constatalhattuk, — több méternyi vastagságúak.

A Vezuv csakugyan az élő halál országa; oly szépen hallottuk, mint nyöszörgött ez utóbbi barlangjában. Csendesen megvonul s lessük a csodálatos hangokat. — Körülöttem mindenütt füst szállong föl, mindenfelől fojtó gőz üti meg

orrodát, hogy egész mesterség kell hozzá, azt szeles időben kikerülni. A fachimók és vezetők ebben is jó szolgálatot tesznek. Sajátságos, hogy a turista éppenséggel nem fél ennyi veszedelem láttára. A hegy bármikor megrepedhet, pillanat alatt elsöpörhet, és szénné égethet a tüzes láva, mely állandóan most is folyik; s még sem féltem, talán a nagy veszély, vagy a sekély lehetetlensége az oka. Midőn felmáztam a római szent Péter kupolájának keresztgolyójába a recsegő létrán, féltem, reszkettem; — itt nem. A látvány rendkívüli volta, a természet ezen általam soha sem látott csodátságára annyira lekötötte figyelmemet, bámulásomat, hogy nem jutott eszembe félni, pedig hordárom állította, hogy az ő atyja és fia is a Vezuv tüzénél pusztult el.

Maga a kráter nem elégítette ki hozzánkötött várakozásunkat; sűrű felhők, köd takarta el a hegy csúcsát, midőn fölértünk, tehát a kitörésnek nem szemléltem, hanem csupán csak fülantni lehattunk.

A hegy tölsére füsttel, gőzzel volt tele, följött vadul kergette a fellegeket a viharrá növekedett hideg szél, minnek következtében az izzadságtól átázott ruhámban úgy éreztem magamat, mintha jeges lepedőben volnék. Meghuztuk magunkat a kráter kénből álló mellvédje mögé, de a fojtó bűz csakhamar innen is kikergített; s inkább akartunk meghűlni, tudógyuladásban meghalni, mintsem hogy elkábulva a gőztől, egyenesen beforduljunk a pokol ezen tátongó kapuján.

Egyszerre mintegy százezer méter távolságban iszonyu roppanás s utána hosszú recsegés, mint midőn egy század katonái rendetlenül sütik e

Mai lapunk 6 oldal.

00000253

2. osztályú utasok teljes költsége 67 kor.;
3. oszt. utasok teljes költsége 42 kor.;
Az első osztályú utasok költsége ezzel arányosan valamivel magasabb, pontosan itt az árat csak akkor állapíthatjuk meg, ha az 1. osztályra is törtétek jelentkezések. A megjelölt árak ellenében a következőket kapják:

a) A 2. osztályú utasok.

1. Szabadjegy Budapesttől a különvonaton Kernhof-ig, onnan szabad menet kocsin Mária-Cellig, vissza kocsin Mária-Celltől Kernhofig és vasuton Budapestig, vagy bármely állomásig, mely ez utvonalba esik.

2. Lakás, takarítás, kiszolgálás, ugyszintén a Cook-cégnek egy kalauza, és árban benne van egyuttal minden borralaló a vendéglőben és a kocsisok számára.

3. A következő étkezés: május 22-én reggeli Kernhofban, ugyanaznap Mária-Cellben vacsora, következő nap Mária-Cellben reggeli és ebéd, ezte pedig vacsora Kernhofban.

Az étkezés tartalma a következő: Reggeli: kávé vagy tea, vaj és kenyér. Ebéd: leves, sült, megfelelő főzelékkel, tészta és kenyér. Vacsora: húsétel, főzelék, sajt és kenyér.

b) A 3. osztályú utasok:

Minden teljesen ugyanaz, mint a 2. oszt. utasoknál, kivéve, hogy a vasuton 4. osztályú helyhez van joguk, az étkezésben pedig a következő változással:

Reggeli: Kávé és kenyér. Ebéd: Leves, marhaus, megfelelő főzelékkel, tészta és kenyér. Vacsora: Kagout vagy gulyás tetszés szerint valami főzelékkel és kenyér.

A 2. osztályú utasok, hacsak maguk másképp nem kívánják, legfeljebb ketten hálának egy szobában, a 3. osztályú utasok hárman, esetleg négyen. Gondoskodunk arról is, hogy ha a rokokók, vagy egy városból valók, egy intézetből stb. számosabban jönnek, azok együttvet kerüljenek, csak erre vonatkozólag idején pontos adatokat kéünk.

Az 1. osztályú utasok a vasut teljes mentén első osztályú ülőhelyeket kapnak, azokivül mindent, mit az előbbieket, az étkezésben pedig ehhez viszonyítva történnék változások, a miről az egyes jelentkezőket, ha erre a rendezőtől fől-szólítják, külön értesítjük.

Ez árákban nem foglaltatnak benne a következők, mint mellékkiadások tehát az egyeseket külön terhel: Az italok és minden étel, melyet a fől-sorolt ételeken kivül valaki rendel. A podgyász szállítása. Ez alatt csak olyan podgyászt értünk,

mely a vasuton is külön szállítandó, tehát nem a kevés kézipodgyászt. kevés ruha, fehérnemű stb.

A zarándoklat csak akkor jön létre, ha legalább 300 résztvevő jelentkezik, a **jelentkezés legvégső terminusa május 15.**, a jelentkezés a rendezőnek az alább közölt címére eszközözendő, minden körülmény pontos megjelölésével, különösen annak meghatározásával, hogy Budapestben, vagy a különvonat utirányába eső más és melyik helyén történik a fől-szállás. Kivanatos, hogy azoknál, kik Budapestben tud, Mária-Cell felé, valamelyik állomáson óhajatnak fől-szállani, erről a rendezőt minél előbb értesítsék, hogy az viszont tudomásukra hozhassa, mikor ér a különvonat az illető állomásra.

Az utirány Budapest—Győr—Sopron—Kernhof lévén, csak az ez irányban eső állomásokról érvényes a jegy a fől-szállásra; az utazás tehát Budapestig, vagy az utirány más állomásig, hol a fől-szállás a különvonatra történik, az egyeseket külön terhel.

A jelentkezők mindegyike a jelentkezés végső határidejéig, május hó 3-ig előzetesen tartozik 15 koronát a rendező címére beküldeni, a hátralevő összegeket pedig legkésőbb május hó 10-ig, a minék ellenében megküldetik a jegy, esetleg az igazolvány, melynek ellenében Budapestben, vagy a fől-szállás helyén a jegy kiszolgáltatik. A jelentkezés vissza nem vonható s ha utána valaki a zarándoklatban való részvételtől vissza akar lépni, vagy betegség stb. miatt elmarad, a rendezőségnek vele szemben semmi kötelezettsége nincs.

A rendezőség gondoskodik arról, hogy minden résztvevő a kello gondozásban részesüljön, fiatalabb leányok pedig a kello felügyeletet és a kalauzólást nem fogják nélkülözni. E célból a zarándoklathoz csatlakozott tanároknak és tanítónők gondjaira lesznek bizva kisebb-nagyobb számba azok, kik szülők vagy rokonok nélkül jönnek vagy a kikkel az egyes intézetek nem küldenek felügyelőt. Szükséges azonban, hogy idején tudomást szerezzen a rendezőség ezekről, a jelentkezésnél tehát célszerű megjelölni, hogy ily beosztásra számít e, vagy kello gondozásáról saját maga gondoskodik-e? Ezen szempontból fog kiindulni a rendezőség a hálókban való beosztásnál is, hol lehetőleg egy idősőbb hölgy, vagy tanítónő lesz a fiatalabb résztvevőkkel.

Ruhában lehetőleg melegen kell öltözködni, hogy minden eshetőségre el legyenek készülve. Az utra legcélszerűbb egyszerű sötét ruha, azonkivül egy fehér ruha, hogy az ajtosságoknál, különösen a szentalkozásnál a zarándoklattal összes

nő-résztvevői lehetőleg egyenlően, fehérben vehessenek részt és ezzel is nagyobb fényt nyerjen a magyarok nagyszonyja iránt kimutatott hódolat.

Az indulás pontos ideje: Budapestről május hó 21-én este fél nyolckor, gyülekezés és ismerkedés az indulás előtt két órával a keleti pályaudvar II. oszt. várótermében, a hol a rendező és több tanítónő fogadja az érkezőket, közli a szükséges tudnivalókat és rendezi egy a vasuton mint a kocsikon és Mária-Cellben föntartandó rend szerint. A Budapestben tul valamelyik állomáson fől-szállóknak a helyek fönn lesznek tartalva asszerint, a hogy a jelentkezésnél valami különös kívánságot is közölnek a rendezővel, vagy nagyobb csoportokban jönnek. Mivel a különvonat csak azokon az állomásokon fog megállni, a honnan fől-szállást jeleztek, ennek el nem mulasztása rendkívül fontos, különben a rendezőség nem felel az esetleges kellemetlenségekért, ugyszintén nem felel, ha a megjelölt időpontban pontosan nem vár a különvonatra a jelentkezés.

A különvonat Győrbe érkezik este fél 11 órakor, Kernhofba május hó 22-én reggel 7 órakor, ott reggeli után a zarándoklat átszállnak kocsikba, melyeken megérkezés Mária-Cellbe 1 órakor delben. Ünneplés bevonulás és a kegyelemkép előtt tartott rövid ajátosság után ebéd, a további rendet ez, valamint a következő nap délelőttjén külön nyomtatásban adja át a rendezőség minden résztvevőnek az induláskor.

Május hó 23-án az ebéd után ismét kocsikon vissza Kernhofba, hol vacsora után este 6 óra tájt a különvonaton vissza Budapest felé. Győrbe érkezik e vonat május hó 24-én reggel 3, Budapestre pedig 6 órakor.

A rendezőség gondoskodik arról, hogy 22-én délután kello számban magyar, német, esetleg francia nyelven gyóntató papok legyenek Mária-Cellben; 23-án délelőtt gróf Széchenyi Miklós győri püspök mond szentbeszédet, utána dr. Városcy Gyula kalocsai érsek ünneplés szent misét, mely alatt az összes résztvevők megáldoznak. A szentmise alatt magyar ének, ugyszintén az összes ajátosságok alatt.

Az ajátosság végeztével megtekintése a kincstárnak és a vidéknek, utána esetleges vásárlások stb.

A rendező címe *Nilsch Árpád János*, győri szentszéki jegyző, a „Nagyszonyuné“ női Mária-kongregációk lapjának szerkesztője, Győr, püspökvár. Minden további fövilágosítást szivesen nyújt, ha ez irányban megkeresik, s a levélben 10 filléres bélyeget mellékelnek. Jelentkező-

fegyvereket. Mi laikusok mindnyájan megdermedtünk, annál is inkább, mivel a sűrű gőzben nem láttunk semmit. Ha nem látjuk a veszőlyt, a képzetet annál rémületesebbre festi azt.

Ez volt a Vezuv első üdvövése, mire vezetőink megelégedve dörzsölték kezeiket s bátorítottak, hogy a tűzhányó nem okád, csak köhög (tosse). Azután mintegy öt másodpercnyi szünetekben kétszer — az indulásban levő mozdony hangjához hasonlóan — föllentett, mire harmadiknak ismét beállott az első durranás s ezt követte a hosszú recsegés. Ami minden öt másodpercben ismétlődött. A hosszas recsegés — kalauzunk magyarazata szerint — onnan származik, hogy a Vezuv tölcsérének alsó nyílásából gőz és füst kíséretében kisebb-nagyobb kövek is repülnek föl a levegőbe s ezek visszacsúván a tűzhányó torkába, annak falába ütődnek, s ezek idezik elő a hosszú ropogást.

Vezetőink ajánlották, hogy lássunk hozzá az ebédhez; de a társaságnak semmi kedve nem volt ilyen zene mellett elfogyasztani a kusár tartalmát, mindenki attól tartott, hogy a Vezuv gomromban meghajigálja kövekkel, melyekből körül-

löttünk is láttunk 10—15 mázsás darabokat heverni a kőnértéken. Közbe-közbe mogyoró megdő nagy-ságu kövek repkedtek a fejünk körül, de azokra rá sem hederítettünk, mint a méhes előtt járó nem törődik a feje körül repeső méhekkel.

Hozzá sok helyütt a talaj is olyan forró volt, hogy csak rövid ideig lehetett megállani egy helyen. A turisták tojást is szoktak vinni magukkal, melyet beáznak a porba, s néhány perc alatt keményre megszül.

Kifizetve a hardárokat, kik lefelé is segíteni akartak, de nem fogadtuk el, indultunk az izzó láva forrásaihoz; mert ez utóbbi akkor nem fönt a kráterből, hanem mintegy 500 méterrel alább a hegyoldalból fakadt, melyet fölmenet elkerültünk. Vezetőnk azt ajánlotta, hogy térjünk vissza a fölső lovakhoz, aztán egyet kerülve, fölfelé kényelmesebben elérhetjük, de én okosabb akarván lenni nálánál, egyenesen, toronyirányba utasítottam, mint a mely út jóval rövidcebb.

E közben megállottunk egy földnyílásnál, s a forró levegőnél különféle produktókkal mulattott kalauzunk; botjára kötött egy darab újságpapírt és odatarotta a nyíláshoz, melyen a papír

azonnal lángragyult, a nyílásból azonban a forró légnél más nem szállt ki, még füst sem. Itt teljesíthettem egyik régóta táplált vágyamat, hogy t. i. az anyaföld tüzénél szivarra gyujthassak. A vezető ketté hasította botjának végét s belé igazítva toscana szivaromat. a nyílás felé tartotta. A szivar köröskörül csakhamar égni kezdett. Példámat követék római bajtársaim is. E szivar maradványát emlékül őrzöm. Lemenet az ut eleinte kényelmesebb volt, mint gondoltuk, mert csupa hamuban jártunk.

A milyen nehéz ezen feljutni, éppen olyan könnyű lefelé, különösen a meredek részekben. A kalauz szélesebbséggel futott le a szédítő lejtőn, csakhamar porfelleg takarta el szemünk előt. Mi is követjük példáját. Ha e futás szilárd talajon történik, akkor okvetlenül agyonzuztuk volna magunkat a hegykup alsó részén elterülő lávaköveken, de nyaktörő futásunkat méréskelte az, hogy lábunk minden lépésnél majdnem térdig a hamuba merült.

Ezen vagy 250 méternyi magaslat megfőtása nem tartott tán két percig, mialatt vezetőnk: „Bravó! Avanti! Coraggio!” szavakkal buzdított

KRONSTEIN KAROLY

Hécs III/I.

Hauptstrasse 120.

Cs. k. oszt. szab.

Magy. kir. szab.

Homlokzat-festékek.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb.

1 kiló elegendő 10 négyzetméternek kétszeri mázolására.



Mosható mázolások.

ugymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidonfesték, pép-nemű, 50 árnyalatban, vízben mosható. egyszerű bevonásra fel, színét nem hagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 fillér. Meglepo siker.

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

sek nála eszközözlendők, hozzá címzendők egyáltalán a pénzküldemények.

Ha bárminő előre nem látott változás történne a programban, úgy ez hírlapok útján közzé fog tétetni.

Az iskolák magyar ipar pártolása.

A székesfehérvári iskolaszék április 17-iki ülésében a „Magyarország” felhívására és az előző indítványára a magyar ipar pártolása érdekében határozatot mondott ki, melyről az elemi és feisőbb kereskedelmi leányiskolai tanfelügyelő a következő átiratban értesítette:

A hazaszeretet minden embernek szent kötelességévé teszi a minden ízében magyar iparnak pártolását. A magyar ipar készítményeinek eddigi nemtörődésből eredő mellözésével szeretett hazánk ellen már eddig is sok és nagy bünt követtünk el.

Minden iskolás gyermeknek szüksége van tollra, tollszárra, tintára, papírosra, irkára, taskára, itatósra, vonalzóra stb. iskolai tanszerre. Sok százezer korona kerül ezek ára fejében is külföldre, holott a magyar ipar pártolásával és a hazafiatlanságra kész nyereségvágy korlátozásával ezen szászerek itthon maradnak és a magyar jólétet emelnék. Különben is a magyar ipar termékei jószág, tartósság tekintetében kivétel nélkül megállják a versenyt a külföldi árakkal, sőt gyakran felül is mulják: csak csínosság, tetszetős külöben maradnak néha el, de ez lenyegtelen. Győzzük le a hiúságot egyidejűleg és majd fejlődő iparunk minden jogos igényünket ki fogja elégíteni.

Tehát az iskolás gyermekeket is magyar gyártmány vásárlására kell szoktatnunk. A gyermek ily irányú nevelése ugyanis szívósabb és kitartóbb akaratúvá válik a felnőttek lelkesedésétől eredő törekvéseink. Evégből minden tanár és tanító értesse meg tanítványait, hogy:

1) a magyar kézi és gyári ipar termékeit, még ha silányabb is a külföldinél, szeretni és pártolni kell;

2) a magyar cikkek beszerzésével szaporítják a munkaalkatat és így sok magyar kézműves nem kényszerül munkát a külföldön keresni. Minthogy azonban a gyermek nem bírálhatja meg, hogy melyik a magyar és melyik az idegen gyártmány, azért a kereskedő a tanári és tanítói kar, az iskolagondnokok és az egész iskolaszék ellenőrizzék. A tanulókat a vásárolt

alutól, ahová ő már megerkezett. A hamu régiójának végén ismét a szétmálásnak indult vörösbarna lávaterülethez értünk.

Ez volt kirándulásunk legérdekesebb pontja, mert már messziről láthattuk a magashól a lávatorrásokat. Mintegy 7—8 hosszú vörös csik szelét át rendetlenül a sötét láva-mető; a vörös szín, dacára a nappali világításnak, első tekintetre feltűnt, hogy az tűzvörös. E lava-torrásnál semmi nemű füst-tűzmenyent sem vetünk észre. — Az egymásra rakódott könnyű horzsolko-szerű lávadara bokon leszállni volt vállalatunk legnehezebb része. Mihelyt ráléptél, azonnal indult veled lefelé, vagy kettőtört a porlado öreg kő, s ha leestél, az egész terület, melyhez tested vágódik, indul veled lefelé, néha két-három négyszögölnyi tér is. Hozzá e kövek likacsos felülete oly éles és szuró, mintha tört üvegdarabokat fognál kezdedbe, úgy hogy mindkét kezem sok helyen vértelt, míg római bajtársam több halalos sebet ejtett nadrágján.

Kirándulásunk valóságos passio-utja volt ez, s nagyon kezdtem banni, hogy a hordárok segítségét visszautasítottam, kik jó pénzért lefelé is felajánlották szolgálatukat. A lava izzó piros színével ott meredezett reánk mintegy 150 méternyi mélységben a hegyoldal, de a leszállás csak a legnagyobb elővigyázattal és négykézláb történhetett. Különben senki sem állhatott jót, hogy ha elkezdés gurulni, nem tart-e ezen nem éppen kellemes továbbítási mód 100 méter hosszú téren. Avanti! Corraggio! — hangzék ismét a vezető ajkáról, ki már lent botorkált a tűzforrások közelében, míg mi jelentékenyen mögötte voltunk. (Vége köv.)

idegen gyártmány visszavételére kötelezze. Az idegen gyártmány cikkek árulását az iskolaszék az iskolás gyermekeket tiltja. Epen azért minden kereskedő az iskolás gyermekeket kizárólag csak magyar cikkekkel szolgálja ki.

A felnőtt hazafiatlan ember szándékosan vehet külföldi árut, de a gyermek külföldi cikket, főképp ha a hazai ipar pártolásáért a tanító és szülő dicséri is, tudatosan vásárolni sohasem fog.

A rászédések ellen az iskolaszék a tanhatóság és tanfelügyelők minden tagjának hazafias kötelességévé teszi, hogy a tanulók tanszerének hazai eredetét megfigyelje, a visszafogadható idegen cikkeket visszaküldje és eszl letet az iskolaszéknek azonnal jelentse be.

A sikeres ellenőrzés céljából bizonyos szakértelemmel tőrekedjenek a tanfelügyelők és tanhatóság tagjai a hamisítványok, a külföldi cikkek fölismerésére.

Az irka csak akkor magyar, ha itthon készült, meg pedig hazai papírból. A toll akkor magyar, ha az Első Magyar Irtollgyár jézésével van elatva.

A tankönyv sem magyar, bár itthon nyomtat, ha a papír minden íve a magyar gyár vízjeleivel nincs elatva.

A certiza és tollszár megbíratása nagy óvatosságot igényel; Brumben gyártják a legszebb magyar nemzetiségű certizákat és tollszárakat. Tehát ezeken is a hazai gyár cegjelzését keressük.

A tanhatóság hasonló oda, hogy a tanulók ruhazokodása is a hazai ipart erősítse.

Csak a slybatni magyarnak, mert „letejte lenyes nemzeti bélyeget és a nemzet öröklet tapodjar” kell angol posztó, svéd kesztyű, olasz kalap és karlsbadi cipő a gyermek szíve, lelke, jobban örül a magyar koszosnak és mindannak, ami magyar; hisz naponta ki emlí: „Hazádnak rendületlenül légy hve, oh magyar!”

UJDONSÁGOK.

— A Kegyelem napjai. A mai nappal véget értek a dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök által városunk intelligens hölgyei számára három napon át tartott lelki-gyakorlatok. Az előkelő hölgyközönség, élén Erzsébet Amália főhercegnővel, Széchenyi Marich-Juliával, Széchenyi Viktoráné és Zichy Rafaelné grófnékkal, Wenzel Róza bárónővel megerette a püspök magasztos intencióit; három napon át impozáns számban vonult a Szent István terembe, hogy folyton éber figyelemmel, jóakaró lélekkel, lelkesedéstől dobogó szívvel hallgassa azokat a nagy, örök igazságokat, melyeket ilyen alakban, ekkora — szíveket meghódító, szinte lenyűgöző — erővel és mégis szelid szeretettel előadni nem hallott soha. Hogy megismerje lelke értékét, Isten nagyságát, Jézus szeretetét és a maga — kötelességeit. A lelki-gyakorlatok eredményét mindig a gyóntatószékek mondják el legjobban. Tegnap 300-nál több intelligens hölgy járult a töredelem szentségéhez. A püspök maga esti fél 9 óráig ült a gyóntatószékben.

A mai szent áldozás aztán szükséges, megható ünneppé varázsolta a szürke lété-köznapot. Felemelő látvány volt, a mint a 300 felnőtt hívő együtt járult az Élet Kenyeréhez 300 gyermekkel, kiknek kétharmadrésze e napon egyesült először Istenével. Megtisztult lelki édesanyák örömkönyvekkel szemükben térdeltek ártatlan, tisztaszívű gyermekeik helyére az oltár elé, elméledve imádságba a fenséges nagy titoknak, melyről ezalatt zengett az ének:

„Áldozlegy örök manna!
Ennél többet ki adná?
Nincs mód benné ...

Mennyi buzgó ima szállt fel szülőként és gyermekekért kölcsönösen a szülők és gyermekek szívéből ebben az órában!

Igy-igy „renovabitur facies terrae:“ így ujul meg lassan a földszíne és a szívek Székesfehérvárott.

— A Székesfehérvári Műpártoló kiállítását vasárnap d. e. nyitja meg a polgármester. Az szinte hihetetlen, hogy mennyi műkineset hordtak össze. Legutóbb, kivételesen elfogadták az új főispán műtárgyait: egy régi akvarellt, gróf Széchenyi Viktorné szül. Lebedur Lili arképe Schornböcktől, s a főispán kis leánya ugyanattól. A főispán vásárlásában Ligeti Miklóstól; ez a szobor voltaképpen Rezső trónörökösnek készült, csak a léget mintázta át a művész, miután a trónörökös alakja egészen olyan, mint a gróf. Roppant értékes három nagy ezüst tiszteletdíj is, az egyik Erzsébet királyné ajánlása, a kiállítás megnyitására esküis állandó személy és családjegyek érvényesek, délig a jegyek ára 1 korona.

A hetfői választások. Regóta kellett választás akkora érdeklődést megvénkben, mint a hetfői választás, a megye tisztái jelentős részében meg fogja újítani. Legérdekesebb természetesen a jövő év álspán megválasztása lesz, a mely állásra három jelölt pályáz. A mint a jelek mutatják az első szavazás nem fog végleges eredménnyel záródni s potválasztásra lesz szükség. Ebben az esetben Fiáth György dr. és Szűts Jenő között a győzelem minden valószínűség szerint dr. Fiáth György javára fog eldőlni. Szűts Jenőnek ugy politikai színvonalasaiert, valamint, hogy hivatalosan munkakeptelenné nyilatkította már magát — sok ellenfele van. A Szűts Artúr tívózasával megüresedett foggyzói állásra Balassa Sándor a jórómán egyedül jelölt, a ki eddig is, de különösen a főispán installáció alkalmával tartott pompás beszédevel egészen meghódította a szíveket. Balassa Sándor helyére Balassa Imre pályázik, a kinek helyét legvalószínűbben ifj. Havának József nyeri el. Kivüle még dr. Kornis Zoltán, Scherer Kamill és Blauhorn Károly pályáznak. A főgyvesző állásra — értesütsünk szerint — Kenessey Gyulának és dr. Schlammadinger Jenőnek erős küzdelmük lesz, noha a megye ellenzeki része Kenessey Gyula mellett foglal állást. Fiáth György dr. helyére Apt Odon az egyedül kandidált, az esetleg megüresedő főszolgabírói állásra pedig Tarattas Bela, Korniss Boldozsar és Meszoly Aron pályáznak.

— Tisztelgés a kormányánál. A hetfői közgyűlés értelmében városunk törvényhatóságának küldöttsége holnap udvozi az új kormányt és annak tagjait hivatalba lépésük alkalmával. A küldöttség tagjai Keresztes Ignác h. polgármester vezetésével mellett a következők: Dieballa György, dr. Fanta Adolf, dr. Holly Geza, Keresztes Ignác, Kovats Alajos, Keé István, dr. Saara Gyula, Tóth Artur.

— Iparpártolás. Kauscher Bela a déli ársuti gyár főfelügyelője megindította a mozgalmat a magyar ipar pártolása iránt. Úgy látszik, hogy a mozgalom gyümölcsét rövid idő múlva szemlelni fogjuk. Még e hó folyamán, valószínűleg a színházban, egy nagyobb szabású ünnepély leend, a melyen a vezérszónok szerepere dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök volt szíves vállalkozni.

A kereskedők és iparosok váltva igyekeznek megtenni mindent, hogy egy fenyves kiállításban lehetőleg rövid idő alatt bemutatassák mindazt, a mi mint hazai termék, magyar lélek és magyar kez terméke — városunkban kapható. Erre nézve úgy a kereskedők, valamint az iparosok tartottak már értekezletet s kijelölték a maguk kezeiből azokat, akik az egyes csoportok előállításának munkáját magukra vállalták. Az eddigi megállapodások szerint a kiállítás június hó első felében lenne, valószínűleg a megyeház nagyertermében. Közönségünk meleg érdeklődését már most is szívesen hívjuk fel a kiváló és

minden jó ember érdekföldésére érdemes mozgalom iránt.

— **Eljegyzés.** Dr. Kárnik József orvostudor eljegyezte Sáregresről Vida Lajos földbírtokos és neje szül. Csók Julianna bájos leányát, Irénkét.

— **Az ipartestület betegsegélyező pénztára** Vasárnap, azaz május hó 6-án az ipartestület tanácstermében tartja rendes évi közgyűlését. Örömmel látjuk a nyilvánosságunk átadott zár számadásából, hogy a mult esztendő határozottan haladást jelent a pénztár életében. 1904-ben a pénztár bevétele 10731 k. volt, tavaly ez az összeg 13790 koronára szaporodott. Táppenzre 1904-ben 1888 k. tavaly 2295 k.; gyógyszerekre 1904-ben 1200 k. tavaly 2317 k.; kórházi költségekre 1904-ben 1746 k. tavaly 3403 k. adatott ki. Es jóllehet a mult évben jóval túlhaladja a kiadás az előző évit, a pénztári készlet feltöltülje az 1904. évit. Az igazgatóság méltányolva az alkalmazottak fokozott buzgalmat, elismerését fejtezte ki, sőt *Kirisits* Bódog titkár indítványára *Smoltz* József könyvelőt és *Pethő* János ellenőrt jutalomdíjjal tüntette ki. Ezen munkásvédelmi intézménynek illetlen helyes irányu tevékenysége a vezetőség ügybuzgalmat dicséri.

— **Az ólombetű áldozata.** Ismét több lett eggyel azoknak a száma, a kik kiállításukat az ólombetűknek tulajdoníthatják. Az Egyházmegyei Könyvtárona egyik alkalmazottja, *Zombay Mariska*, a ki hosszú éveken keresztül a gépnél segédkezett, tüdővészbe esett s miután a gyilkos kór hónapokon keresztül emésztette ifju életét, végre megelégette szenvedéseit és meggyilkolta azt. Szomorú halál! Nyomdászhalál! Követője sokaknak, kiknek sorsa hasonló volt az övéhez. Mi meghatottsággal állunk koporsója mellett, mert egy igazán szorgalmas, tiszta és becsületes élet végét látjuk így birtelen megszakítva. Az Úr, ki a jök és igazak jutalmazója s Mária, a Május királynője, bizonyára várják őt érdemei koszorújával. Nyugodjék békével! Gyászoló szülői a következő szomorú jelentést adták ki:

Zombay János és neje Fritz Terézia ugy gyermekeik Katica, Pista, Károly és Kócsi; maguk, valamint Özv. Fritz Ferenéné mint nagyanya és az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy forrón szeretett jó leányuk, tes verük, unokája és rokonuk *Zombay Mariska* t. hó 4-én reggel 9 órakor, hosszas de keresztény türelemmel viselt szenvedés és a halálkók szentségében való reszesedés után, életének 27-ik évében jobblétre szenderült. Drága halottunk kihűlt teteme f. hó 6-án d. u. 4 órakor a róm. kath. vallás szertartása szerint fog Öreg-utca 25. sz. gyászházából a „Feltámadás”-ról nevezett (tesutóra) temetőben nyugalomra tetetni. Az engedtető szent mise-áldozat a megboldogult lelki üdvéért f. hó 7-én reggel 8 órakor fog a felsővárosi plebániá templomban a mindének Urának bemutatni.

— **Az érdem jutalma.** Lélekemelő ünnepély folyt le Vértessacsán, József kir. herceg uradalmaiban. Hoffmann Mihály aratógazdát ünnepelték, a ki a kir. hercegi uradalomban 46 esztendő óta híven és becsületesen tölti be az aratógazdai tisztelet. Az ünnepély hálaadó isteni tisztelettel kezdődött, a melyen a környék intelligenciája is megjelent, köztük Verebi Vég István földbírtokos, a Fejérmegyei gazdaszövetség alelnöke, Szűts Jenő főszolgabíró, a környékbeli papság és gazdaszövetkeztek. Az isteni tisztelet után a közönség az uradalmi intéző lakásához vonult, a hol Szűts Jenő főszolgabíró aranyban átadta a 100 kor. jutalmat. Verebi Vég István pedig pompás beszédben átadta a gazdaszövetség kitüntető díszoklevélt.

Az ünnepélyes átadás után az uradalom megvendégelte a családtagjait. Az ünnepelt és családtagjai az egybegyűlt venégek kíséretében a plebániára mentek, a hol bankett volt, melyen természetesen szébbnél-szebb felköszöntők hangzottak el, József kir. hercegre, Darányi miniszterre és az ünnepeltre.

— **Járvány miatt bezárt óvoda.** A palotai kisdodóvodában a növénydekék között a kanyaró járványszerűleg fellépett, miert is a városi tanács elrendelte az óvoda bezárását.

— **Egy veszedelmes ember elfogatása.** Lapunk előző számában megírtuk, hogy a Rákóci-utca 2. szám alatt levő Bognár és Kristóf-féle szabóüzletet fénys dőlben feltörték. Ennek a vakmerő betörésnek tettesét még aznap este elfogta rendőrségünk, mielőtt sok egyéb tervbe vett gázságait elkövethette volna.

Az esti órákban azt jelentették a rendőrségnek, hogy a Rákóci-utcai Rosenberg-féle borkereskedésben szintén betörés történt. A betörők több pár csizmát elvittek, 9 párt pedig a raktár bejártához készítettek valószínűleg azzal a céllaattal, hogy majd később elviszik. A vett értesülés után Simon Sándor rendőralkapitány, Sulyok János rendőrbiztos és Szűts János l. nyomozó rendőr özv. Mellán Edéné udvarán, ahol Rosenberg raktára van, lesbe álltak.

Nem sokáig várakoztak, amikor egy 40 év körüli izmos férfi jelent meg a kapu alatt, aki azonban észrevéve, hogy többen állanak az udvarban nem ment a raktárhoz, hanem az emeleti lépcsőzethez tartott.

Sulyok rendőrbiztos megkérdte az idegent, hogy mit keres a házban, mire az egész nyugodtsággal azt felelte, hogy lakást nézni jött, amely ügyben őt egy kisasszony, akinek nevét ugyan nem tudja esti 9 óra izerendelte. Erre felelt az emeletre, ahol becsengett özv. Mellán Ernőnének, a háziasszonynak lakásába és egy szobát ki is bérelt egy korona foglalót adván a háztulajdonosnak. Tíz perc mulva már távozott az illető a házból. Sulyok rendőrbiztos azonban, akinek az illető felelte gyanusnak tűnt fel utána sietett.

Az idegen a Hoffmann ház mellett lefordult a csatornaparra és futásnak eredt. Sulyok rendőrbiztos utána. Egy pillanatra szem elől tévesztette a menekülő, de az Árpád fürdő háta megett egy földhányás mélyedésében megpillantotta guggoló helyzetben. Sulyok rendőrbiztos odalépett hozzá és megszóította:

— Sulyok rendőrbiztos vagyok. Uraságod fölötta gyanus előttünk, legyen szives tehát magát megnevezni és kiletét írásban is igazolni.

— Halmai Elemér vagyok, — felelte az idegen — igazoló íráson nincs.

— Akkor legyen szives engem a rendőrségre követni némi igazolás végett — mondá tovább a biztos, mire az idegen nyersen válaszolt:

— Nem megyek. Jöjjen maga az én lakásomra, ut majd igazolom magam.

A rendőrbiztos erre azt felelte, hogy ha nem követi őt azonnal a rendőrségre, kénytelen lesz erőszakot alkalmazni.

— Mit? Maga? Erőszakot? — tört ki az ismeretlen és a zsebéhez kapott.

Majdnem revolverre rántották elő és szegezték egymásnak revolvereiket. Egy pillanaton fordult, hogy akár mindkettlen halálos lövést kaptak volna. Sulyok János azonban elűtötte a merénylő kezét és dulakodni kezdett vele. Ekkor, épp a válságos pillanatban ért oda futóléppel Szűts rendőr, akire Sulyok rákiáltott:

— Üsse le a gazembert!

Mire Szűts a jól megtermett rendőrkarddal hatalmas vágást mért az idegenre, akit karján talált és ártalmatlanná tett.

Az útes azonban a sötétben Sulyok rendőrbiztos kezét is érte, akinek szerencsére nem sulyok sebét a mentők kötötték be.

Miután végre beszállították a rendőrségre, vallatni kezdték az idegent, aki azonban konokul hallgatott, a déli betörésről hallani sem akart, azt azonban megmondotta, hogy a revolverében levő őt töltés közül négy másnak, egy pedig saját magának volt szánva.

Később aztán elmondotta, hogy Pálkás Jánosnak, álnevén Domanek Jánosnak hívják 42 éves pázmánda illetőségű hentes, aki betörésért és lopásért már 22 évi fegyházat ült. Büntársakról hallani sem akart.

Azt azonban, hogy büntérei voltak bizonyítja az a körülmény, hogy az idő alatt amikor kihallgatták, akkor hozták hírül a rendőrségre, hogy a Mellán-féle ház padlásán gyanus zajt hallottak. A rendőrség teljes apparattal azonnal a helyszínen termett és megállapították, hogy valaki tényleg a ház padlásán keresztül (a padlásajtó feltörése után) a háztetőn menekült. Többen vélni is láttak valakit a Magyar-Oszták bank tetőzetén és ez irányban revolverlövéseket is tettek.

Szóval a Mellán-féle ház környéke egész éjjel mintegy ostrom kését mutatta.

Pálkás János, akinél nagymennyiségű betört szárazsalmat találtak, dr. Arany Béla ügyvédet nevezte meg védőjéül.

A rendőrség kutat a letartóztatott büntársai után.

— **Halálozás.** *Krieger* János kereskedő, a kereskedelmi betegsegélyező pénztár titkára 46 éves korában meghalt. Az ékként megüresedett titkári állásra mint halljuk, a választó igazgatóság néhány tagja *Kirisits* Bódog, az ipartestületi betegs. pénztár titkára mellett foglal állást. Bár a pályázat még publikálva nincs, annyit jelezhetünk, hogy *Kirisits* Bódog titkár eddigi működése azt igazolja, hogy ambícióval tölti be ugyanazonos ügykörű hivatalát.

— **Szerencsétlenül járt munkás** Németh Pál kőmivesnapaszómost tegnap délután a mentők a szent-György közkorházba szállították. Németh egy építkezéssnél járt szerencsétlenül, ahol a leomló téglajobb váltacsontját törte, Állapota súlyos.

— **A közlegő permetezősi idény alkalmából** a l. szőlőbirtokos közönség figyelmébe ajánljuk a dr. *Aschenbrandt-féle bordói-por* használatát. A legjelesebb kül- és belföldi szakferiák, tízezer magyar szőlőbirtokos nyilatkozatai egyértelműleg bizonyítják, hogy a *bordói-por* a szőlő (és burgonya) *peronosporajának legkötőbb, legjobban lapudó és ezért a legolcsóbb ellenszere. A magyar-óvári gazdasági akadémia növénykörtani állomása* négy évi kísérletezés után véleményét a következő szavakban foglalta össze: „Az összes eddig használatban levő permetező anyagok közt teljes részrehajlással megadjuk az első helyet a bordói porból készült oldatnak. Kötőnő tapadóképessége biztosítja használhatóságát, biztos elterjedését ezen anyagoknak, a melylyel az újabb permetező anyagok közül egy sem versenyezhet.” Hozzátevé azt, hogy a bordói por oldatának elkészítéséhez *szakértlem nem kell s így ez a legegyszerűbb munkásra is rábizható, amellelt, hogy az oldat elkészítése csak néhány percelt vesz igénybe, ezek oly előnyök, melyek főleg széleslyes időjárás esetén megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek.*

— **Felgyújtott fűzfa.** Tegnap reggel a csóri ut mentén eddig ismeretlen tettesek egy hatalmas korhadat törzsű fűzfát felgyújtottak. A égő fa ráesett az uttestre és akadályozta a közlekedést. A helyszínére kivonul tűzoltók eloltották a tüzet és a fát az utról eltávolították.

— **Öngyilkos leány.** Molnár Ilona 20 éves leány tegnap este a géztelep mellett marólugot ivott öngyilkossági szándékából. A mentők a Szt. György közkorházba szállították. Molnár Ilona már harmadizben próbált öngyilkossá lenni, de ezideig még mindig sikerült megmenteni az életnek.

— **A XVII-ik m. kir. Osztályorsjáték hivatalos játéktérve.** A m. kir. szab. Osztályorsjáték igazgatósága a sorsjegyet íránt egyre fokozódó kereslet folytán elhatározta a mostani XVIII-ik sorsjáték kezdődőleg a nyereménytervezet megnyobbitását.

Kibocsátásra kerül 125.000 sorjegy, melynek fele — úgy mint eddig — tehát 62.500. nyereménynyel lesz kisorsolva. A nyeremények főösszege 1.998.000 koronával nagyobbodott és most 16.457.000 koronára rug. Az tény, hogy a világ egyetlenegy sorsjátéka még megközelítőleg sem bír oly kedvező játéktérvel, mint a m. kir. szab. Osztályorsjáték; mialtal a sorsjegyeket messze külföldön is előszeretettel vásárolják és ezért a sorsjegyek minden egyéb sorsjátékokat kiszorítanak. — Mindezek dacára a sorsjegyárak változatlanok maradtak.

— **Állategészségügy a megyében.** Zámoly községben a sertésvész megszűnt. — Füle községben a sertésorbanc járványszerűleg fellépett.

— **Késelés.** Magyar Mihály és Fazekas Gyula szabadbattyányi lakosok a napokban együtt mulattak az egyik ottani vendéglőben. Már szép számát elfogyasztották a liteknek, amikor valami felett összeszólalkoztak. A szóvitának verekedés lett a folytatása, amelyben Magyar Mihály Fazekas Gyulát oldalba szurta, úgy hogy súlyos testi sérülést szenvedett. Magyar Mihályt fejlejtették a helybeli kir. ügyészégnél.

Anyakönyvi statisztika

1906. április hó 28-tól május hó 5-ig.

I. Születés.

Született: 15 törvényes fiú, 8 leány; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született törvényes fiú: 0; leány: 0 törvénytelen fiú, 0; leány 0. — Összesen: 23.

II. Halálozás.

Elhalt: 7 fiú, 10 nő. Ezekből 7 éven aluli; törvényes fiú: 1, leány: 3; törvénytelen fiú: 0, leány 0; 7 éven felüli fiú: 6, nő: 7. — Összesen: 17.

E szerint a születés a halálozást 6-tal mulja felül.

Elhaltak: Langmár István r. k. 19 hónapos, Orzhegy 1111 szám. — Ozv. Langmár Istvánné, Csáder Borbala r. k. 88 éves, aggintézet. — Bognár Béla r. k. onálo cipész 32 éves, Deák Ferenc-utca 1 sz. — Ács Gizella ev. ref. 18 napos, Maroshegy 94 sz. — Ács Mihályné, Miklós Julianna ev. ref. 34 éves, Maroshegy 94 sz. — Sós Bálintné, Pék Zsófia r. k. 38 éves, Szárzárét. — Réti Gyula r. k. tanuló 15 éves, Halász-utca 1 sz. — Ozv. Kovács Lajosné, Klózer Éva r. k. 47 éves, Szt.-György kórház. — Pracház Vilmos házi szolgáló r. k. 62 éves, Szt.-György kórház. — Nemes Simon Erzsébet r. k. 1 hónapos, Deák Ferenc-utca 18 sz. — Arnhold (Einhorn) Minka 52 éves, r. k. Szt.-György kórház. — Ozv. Gránási Józsefné, Orbán Terézia r. k. 79 éves, Demkóhegy 46 sz. — Tóth Erzsébet r. k. 22 éves, Széchenyi-utca 166 sz. — Krieger János, r. k. fűszerkereskedő, 45 éves, Felsőkirálysor 1 sz. — Mészáros Erzsébet r. k. 1 hónapos, Széchenyi-utca 145 sz. — Sebők János ev. ref. gépész, 66 éves, Szt.-György kórház. — Göröncsér Mihály ev. ref. 31 éves, cipész-segéd, Szt.-György kórház.

Kihirdetés.

Auerbach József üzletvezető mosodában és Hoffer Mária Székesfehérvár. — Dr. Obernyik József ügyvédjelölt és Pósa Margit Székesfehérvár. — Májor Nándor asztalos a dv. j. m. és Kiss Mária Székesfehérvár. — Palkovics Ferenc kőműves-segéd és Jaitler Mária Székesfehérvár. — Pallag József városi kézbesítő és Deák Mária Székesfehérvár. — Tóttós István lakatos a dv. j. m. és Csuka Eszter Székesfehérvár.

5934/1906.

Pályázati hirdetés.

Székesfehérvár szab. kir. város számvevőségénél megüresedett számfeljeli állásra, mely évi 1400 korona törzsfizetés és 300 korona lakbér, valamint a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek 1906. évi 11047/1906. számú határozata folytán 1906. évi december hó 31-ik napjáig terjedő időre 2000 korona fizetési és 100 korona lakbér-pótlék illetményel és nyugdíjjogosultsággal jár, pályázatot hirdetek.

Felhívom ennél fogva mindazokat, kik ezen állás elnyeréséért pályázni kívánnak, hogy Székesfehérvár szab. kir. város főispánjához címzett és az 1883. évi l. t.-c. 17. §-ban megkivánt minősítési kellékeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket f. évi május hó 20-ik napjáig a polgármesteri iktató hivatalba annál is inkább nyújtásuk be, mert az ezen határidőn túl érkezett pályázati kérvények a kinevezésnél nem fognak figyelembe vétetni.

Székesfehérvárott, 1906. évi május hó 3-án.

Havranek József s. k.,
polgármester.



KOCSIFÉNYEZŐ és NYERGES

üzletemet a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom.

Raktárt tartok mindennemű ruganyos hintókból és különböző üzleti kocsikból. Javításokat a leggyorsabban és jutányos árban készítek.

Hirtling Pál kocsigyártó,

Székesfehérvár, Tolnai-utca 16.

Meghívó.

Az „Árpád“-fürdő részvénytársaság folyó 1906. évi május hó 14-ik napján d. u. 3 órakor a „Székesfehérvári Takarékpénztár“ helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket az igazgatóság ezennel meghívja.

A közgyűlésen — az alapszabályok 11. §-a értelmében — csak azon részvényesek vehetnek részt, akik részvényeiket a Székesfehérvári Takarékpénztárnál, mint az „Árpád“-fürdő részvénytársaság ez időszertati hivatalos helyiségében, legalább 3 nappal a közgyűlés előtt leteszik.

Napirend:

A felügyelő bizottság 3 évre terjedő megválasztása.

Az igazgatóság.

Székesfehérvári első

Butorraktár

Sas-utca 6. szám,
a „Fekete sas“ szállodával szemben.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönségnek a már 40 éve jó hirben álló saját készítményt

kárpitos és asztalos

BUTORAIMAT

nagy választékban, szilárd és izlásteljes kivitelben, pontos kiszolgálás és jutányos árakban ajánlani.

Nemkülönben e szakmákban vállalkozom kívánatra külön rajzok szerint elkészítendő mindenféle kárpitos és asztalos munkákra helyben és vidéken.

Teljes tisztelettel

Füstér Imre.

A szülő peronosporája ellen

való védekezéshez általánosan elismert legjobb anyag a

Dr. ASCHENBRANDT-féle

BORDÓI-POR.

Ara Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban á kilogramm 68 fillér,
10 és 5 kilogrammos zsákokban 72 fillér, valamint
2 kilogrammos dobozokban á klgr. 73 fillér. ○ ○

Használata olcsó és biztos, előállítás gyors, a levélhez a legjobban tapad, a permetezőt sohasem dugítja.

A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia növényélettani állomása kísérletének fényes eredménye, a legkitünőbb külföldi szaktudósok véleménye, számos magyar gazda bizonyítványa bárkinek díjtalanul küldetik.

A bordói-por ezenkívül kitűnő eredménnyel használható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák permetezésére és barmfiólok fertőtlenítésére. ○ ○ ○ ○ ○

Megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

A por kapható és megrendelhető:

Karl József és fia Székesfehérvár.
Szigethy Testvérek Székesfehérvár.

Csak **SICULIA** névvel ellátott üvegek valódiak.
A Málnási „**SICULIA**” forrásvíz
a sós savanyúvizek királya.



Sziklarétegen átfurt artézi forrás.
A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellen Korányi, Kéty, Tauszk, Riegler tanár urak szakvéleményei

a málnási „**SICULIA**”-forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus, sós savanyúvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:
BRAZAY KALMAN BUDAPEST.
József-körút 37.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriá és tüsszerkereskedésben.

3358. 30—7. TELEFON 59—46.

Legolcsóbb rendszer!!!

Schumacher Rudolf Fiai
első hengergőzmalom és gazdasági gépgyár

Óbecsén, „Bács-megye”
Ajánlják saját láncos rendszerü
magánjáró öntvényeiket

nyersen, és megmunkálva készen a lehető legolcsóbb árban.
Elvállalnak minden gyártmányu gőzgépet magánjáróvá való átalakításra jótállás mellett.

A megmunkált, készen szállított magánjáró részek felszerelése a legrövidebb idő alatt minden nagyobb berendezés nélkül bárki által eszközölhető. Utasítás a felszereléshez, méreteket szükséges felvilágosítást készségesen megadják.
Ugyanott több 4—6 magánjáró garnitúra eladó használt, de kitűnő állapotban és vesznek 15 évnél nem idősebb elsőrendű gyártmányu gőzkazánokat.

Legkönnyebb áttétel!!!

Leggyorsabb szerelési mód!!!

Legpraktikusabb összeállítás!!!

SCHMÖLTZ LÁSZLÓ és FISCHL GYULA
szoba-, cím-, címerfestők és mázólok.
Székesfehérvár Vásártér 17. szám.

Elvállalnak minden e szakmába vágó s legmesszebb menő igényeket kielégítő munkákat a leggyorsabb kiszolgálás mellett.



Hirdetmény.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztály-sorsjáték (XVIII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Tizennyolcadik Sorsjáték. 125.000 sorsjegy, 62 500 nyeremény.

Első osztály. Betét 12 korona. Huzás: 1906. máj. 23. és 25.		Második osztály. Betét 20 korona. Huzás: 1906. Jun. 19. és 20.		Harmadik osztály. Betét 32 korona. Huzás: 1906. jul. 17., 18. és 19.		Hatodik osztály. Betét 24 korona. Huzás: 1906. szeptember 25-től október 23-ig.																																																																																	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	<p>Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben Korona 1.000.000 (Egy millió)</p> <table border="1"> <tr><td>1</td><td>Jutal. kor. nyer. á.</td><td>60000</td><td>60000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>40000</td><td>40000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>20000</td><td>20000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>10000</td><td>10000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>9000</td><td>9000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>8000</td><td>8000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>7000</td><td>7000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>6000</td><td>6000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>5000</td><td>5000</td></tr> <tr><td>1</td><td>á</td><td>4000</td><td>4000</td></tr> <tr><td>2</td><td>á</td><td>3000</td><td>6000</td></tr> <tr><td>2</td><td>á</td><td>2500</td><td>5000</td></tr> <tr><td>4</td><td>á</td><td>2000</td><td>8000</td></tr> <tr><td>8</td><td>á</td><td>1500</td><td>12000</td></tr> <tr><td>30</td><td>á</td><td>1000</td><td>30000</td></tr> <tr><td>60</td><td>á</td><td>500</td><td>30000</td></tr> <tr><td>435</td><td>á</td><td>200</td><td>87000</td></tr> <tr><td>900</td><td>á</td><td>100</td><td>90000</td></tr> <tr><td>1200</td><td>á</td><td>50</td><td>60000</td></tr> <tr><td>34850</td><td>á</td><td>200</td><td>697000</td></tr> </table> <p>37.500 nyer. és jutalom Korona 11.940.000</p>		1	Jutal. kor. nyer. á.	60000	60000	1	á	40000	40000	1	á	20000	20000	1	á	10000	10000	1	á	9000	9000	1	á	8000	8000	1	á	7000	7000	1	á	6000	6000	1	á	5000	5000	1	á	4000	4000	2	á	3000	6000	2	á	2500	5000	4	á	2000	8000	8	á	1500	12000	30	á	1000	30000	60	á	500	30000	435	á	200	87000	900	á	100	90000	1200	á	50	60000	34850	á	200	697000
1	Jutal. kor. nyer. á.	60000	60000																																																																																				
1	á	40000	40000																																																																																				
1	á	20000	20000																																																																																				
1	á	10000	10000																																																																																				
1	á	9000	9000																																																																																				
1	á	8000	8000																																																																																				
1	á	7000	7000																																																																																				
1	á	6000	6000																																																																																				
1	á	5000	5000																																																																																				
1	á	4000	4000																																																																																				
2	á	3000	6000																																																																																				
2	á	2500	5000																																																																																				
4	á	2000	8000																																																																																				
8	á	1500	12000																																																																																				
30	á	1000	30000																																																																																				
60	á	500	30000																																																																																				
435	á	200	87000																																																																																				
900	á	100	90000																																																																																				
1200	á	50	60000																																																																																				
34850	á	200	697000																																																																																				
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000																																																																																		
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000																																																																																		
1 á	15000	1 á	20000	1 á	25000																																																																																		
1 á	10000	1 á	15000	1 á	20000																																																																																		
1 á	5000	1 á	10000	1 á	15000																																																																																		
4 á	2000	4 á	3000	4 á	4000																																																																																		
6 á	1000	6 á	2000	6 á	3000																																																																																		
10 á	500	10 á	1000	10 á	2000																																																																																		
35 á	300	20 á	500	15 á	1000																																																																																		
115 á	100	130 á	300	135 á	500																																																																																		
3425 á	40	4825 á	40	4850 á	130																																																																																		
4000 nyer. Kor. 304000		5000 nyer. Kor. 609000		5500 nyer. Kor. 1022750																																																																																			
<p>Negyedik osztály. Betét 40 korona. Huzás: 1906. augusztus 13., 14. és 16.</p>		<p>Ötödik osztály. Betét 32 korona. Huzás: 1906. szeptember 5. és 6.</p>																																																																																					
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona																																																																																				
1 á	9000	1 á	10000																																																																																				
1 á	4000	1 á	4000																																																																																				
1 á	2500	1 á	2500																																																																																				
1 á	2000	1 á	2000																																																																																				
1 á	1500	1 á	1500																																																																																				
4 á	1000	4 á	1000																																																																																				
6 á	3000	6 á	3000																																																																																				
10 á	2000	10 á	2000																																																																																				
15 á	1000	15 á	1000																																																																																				
135 á	500	135 á	500																																																																																				
5325 á	170	4825 á	200																																																																																				
5500 nyer. Korona 1.255.750		5000 nyer. Korona 1.325.500																																																																																					

Az I. osztály huzása 1906. május hó 23. és 25-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felől.) — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1906. évi április hó 29-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Tolnay. Hazay.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.